## 新建本科院校应将提升服务能力 作为学科专业建设的基本路径

## ——以福建工程学院为例

吴仁华\*

学科与专业建设是大学加强内涵建设的重要 载体。地方新建本科院校,在学科与专业建设方 面如何寻找一条与研究型大学不同的路径,是实 现面向区域经济社会发展培养高素质应用型人才 的根本问题。福建工程学院升本以来发展的实践 证明,通过切实提升服务地方经济社会发展能力 并自觉地融入到学科与专业建设之中是地方新建 本科高校加强内涵建设的基本路径。

一、对地方新建本科高等学校学科专业 建设的基本认识

如何认识学科与专业建设是高等教育大众化背景下出现的大批新建本科院校发展面临的基本问题。高等教育大众化乃至普及化,人才培养分类是其根本特征。在这一背景下,地方新建本科院校的人才培养定位应当是以满足区域产业发展的一线技术人才、工程人才及管理与服务行业发展的一线技术人才、工程人才及管理与服务行业以发人才培养的质量要求核心是应用知识解决实际问题、推进具体工作的能力,形象地说就是在产品生产、工程实施、管理组织与服务实现过程中需要综合运用现代科学知识解决实际具体问题中需要综合运用现代科学知识解决实际具体问题的能力。这类人才即是我们当下应当称之为的应用型人才。以"综合运用现代科学知识解决实际具体问题的能力"为根本特征来标识应用型人才,可以较清楚地区分与研究型大学以知识发现来解决重大技术问题或人类关切重大问题为主要任务

的人才培养的重大差别,也可以较清楚地区分与 高职院校以技能训练为主的人才培养的重大差别。清晰界定应用型人才的根本特征极为重要, 这是讨论地方新建本科院校学科与专业建设的逻辑前提。

应用型人才需求的产生是工业化、信息化、城 镇化和农业现代化深度融合促进产业升级发展的 结果,而不是高等教育发展的结果。应用型人才 培养质量主要以是否符合现代企业要求为标准, 而不是以学术水平为标准。但,不能因此说,学术 水平不重要,而是强调学术水平要服务并服从干 应用型人才培养的社会实际检验。或者说,学术 水平是重要支撑,而不是目的。从这个意义上来 认识地方新建本科高校的学科建设与专业建设的 关系,就可以清楚地说:一方面,必须高度重视学 科建设,努力提高学科建设对专业建设的引领与 支撑作用:另一方面,必须重点加强专业建设,紧 紧围绕具体的而不是"普通的"应用型人才培养目 标组织并实施科学的人才培养过程。非常重要的 是,这种关系是一个动态的发展过程。一是要动 杰地根据区域产业发展特色与水平来确定,核心 是要依区域经济社会发展对应用型人才培养质量 的要求来具体分析:二是要动态地根据具体学校 专业建设基础与培养能力来确定,重点根据本校 基础与可能对学校内部不同专业建设的不同状态 来具体分析。从另一个视角看,地方新建本科高

<sup>\*</sup> 吴仁华,男,福建工程学院党委书记、教授。

校必须根据区域经济社会发展提出的应用型人才培养质量要求,在专业建设中要有清晰的增强学科建设引领与支撑作用的方向、队伍与平台,而在学科建设中要有清晰的提升专业建设水平的指向,着力点与立足点。

二、地方新建本科高校加强学科与专业 建设的重要路径在于不断增强服务区域经 济社会发展能力

提高适应区域经济社会发展需要的应用型人 才培养质量是地方新建本科院校的中心工作。这 一中心工作完成得如何集中体现在培养的学生是 否具有较强的综合运用现代科学知识解决实际具 体问题的能力。这就需要将学校解决区域产业发 展特别是企业发展的技术问题、促进地方经济社 会发展面临问题的能力作为人才培养的基本内 涵。两者是内在统一的。应用型人才培养是目 的,提升服务能力是实现人才培养目标的重要途 径与基本载体,而后者能力的强弱在某种程度上 决定了前者目的的实现。地方新建本科高校应用 型人才培养质量不高往往就是后者能力不强所 致。如果简单地把前者表示为人才培养,后者表 示为科研与技术服务,则是要实现新建本科高校 教学与科研、技术服务的统一。因此,地方新建本 科院校要有高度的自觉,要使后者紧紧围绕前者 来展开,并要使后者真正融入前者。

通过对一批地方新建本科院校发展状况的分析,可以发现这类院校提高科研与技术服务能力的几个共同特点:一是要确立科学的科研与技术服务观念。新建本科院校要自觉地摆脱"985"、"211"高校的科研模式,建立不依赖高水平实验室与博士群体的科研与技术服务机制,根据实际把科研与技术服务工作立足于在企业生产、管理与服务过程中解决实际问题中来进行。重点是适应区域产业发展不断增强的对技术进步的要求,坚持以服务求支持、以贡献求发展的原则,主动寻求区域内具有一定技术研发能力的企业进行产学合作,共同选择并解决企业面临的技术难题。

二是要强化专业布局的学科特色与交叉。现代技术问题的解决往往需要系统知识与多学科知识的综合运用。而新建本科高校往往是专业散与能力弱,因此,在发展进程中应当强化专业之间的学科关联性,力求形成围绕产业与行业的专业集群布局,从而形成具有"大学科"意义的专业布局,产生集成优势,增强对共性技术或关键技术以及重大问题的解决能力。还应当在强化主干与骨干学科同时,努力实现学科交叉,培养实际需要日益明显的复合性应用型人才,增强对现代工程大型化及产业、行业问题日益复杂化的服务能力。

三是要不断提升服务项目与平台的承载能力。不仅科研与技术能力需要项目与平台,真正的应用型人才培养同样需要项目与平台,否则就落不到实处。地方新建本科高校要有浓厚的项目与平台意识。对于项目,要力求真,不惧小,以小显效,积小为大;对于平台,要力求实,不图虚,在实中汇聚力量,在实中形成能力。要不断加强对项目与平台建设的谋划,以能力提升为导向,持续充实条件,持续集合资源。

三、构筑服务大项目大平台是福建工程 学院学科与专业建设水平不断提高的基本 经验

2002 年升本以来,福建工程学院经过不断地 实践与积淀,逐步形成了较为鲜明的学科与专业 特色,发展不断取得突破。近年来,福建工程学院 在招生录取分数不断走高,2014 年在福建招生的 理工类整体高于"一本"分数线,毕业生就业率持 续保持在福建省各高校前列,人才培养质量得到 社会普遍认可;先后取得多项省级科技进步及社 科成果一、二等奖,并实现了国家科学技术进步奖 的突破,以及国家高等教育教学成果奖的突破;专 业建设认证不断推进,具有了学术型硕士、专业学 位培养资格,被增列为福建省重点建设高校, 等等。

(一)通过有效推进项目实施不断增强承接大项目能力

多年来,福建工程学院始终面向区域经济主

战场,围绕解决地方经济社会实际问题找准项目、做实项目,努力以承接大项目作为深度服务地方的载体。大项目例一:与企业联合实施科技重大专项。通过不断强化校企合作,支持教师形成科研团队扎根"企业"、深耕"产业"、融入"行业",及时将企业生产过程、产业发展过程中的问题生成课题,集成大项目。2010年以来,学校联合省内大型企业、科技型企业生成了福建省重大科技专项14项(资助额度在500万元以上),以及若干科技部支撑计划项目、国家重大项目子项等,形成了课题项目来源于企业、研发过程实施于企业、技术成果运用于企业的服务企业基本路径。

大项目例二:全省千名乡镇镇长及村建站长美丽乡村建设培训。根据生态文明建设新要求,在福建省住建厅支持下开展了千名乡镇镇长和村建站长培训及县级建设行政部门负责人大规模培训,服务于福建省政府实施的"百姓富、生态美"的美丽乡村建设工程,努力为八闽山水增添魅力、让"乡愁"更有文化。大规模培训项目的实施,使学校获取了更全面的基层对应用型人才培养的要求与需求信息,获得了更实效的校地、校企产学研用合作机会。

大项目例三: 林纾研究。以学校前身"苍霞精舍"(1896年)重要创办人、我国近代著名翻译家文学家林纾研究为切入点,通过编写出版《林纾读本》、《林纾年谱长编》、《林纾书画集》等,举办高水平林纾研究国际学术研讨会,促进全社会对曾被作为反面人物的林纾的客观公正评价,致力于汲取、转化蕴含在办学历史中的教育资源,推动福建传统文化的创造性转化、创新性发展,讲好福建故事、讲活福建文化,服务福建文化,促进繁荣发展。

通过以上述大项目为代表的项目研究的推进,我们认识到地方新建本科院校在项目实施过程中,一是要准确选择项目,深入了解区域经济社会发展的需求,在不断地服务企业、基层中凝炼项目;二是要开放推进项目实施,既坚持做力所能及的事,又敢于牵手高水平大学与科研机构突破能力所限。

(二)通过具体平台建设的逐步积淀不断提升 大平台构筑能力

近年来,福建工程学院坚持走内涵式发展道路,围绕"四化"深度融合下的应用型人才培养要求,以增强应用研究能力为重点,不断夯实学科基础,强化平台对应用型人才培养的支撑能力,努力构筑更高层次更高水平的发展平台。

学科平台:重点学科建设与学位点建设。依据发展基础及升本前学校专业特长,坚持以服务福建省建筑行业、高端装备制造业为重点,坚持以工为主办学特色,实行集约化发展,重点建设1个省级特色重点学科、5个省一级重点学科和3个硕士学位一级学科、3个专业学位点,进一步强化了"大土木、大机电"学科优势。

研发平台:科研平台建设与重点实验室建设。 与国内知名高校联合共建"工业机器人应用研究 所"、"'国家数控系统工程中心'福建分中心"发起 组建福建省新能源汽车产业技术创新战略联盟、 福建省车联网产业技术创新战略联盟。通过争取 并不断建设的 17 个省级科技创新平台,着力建设 4 个省级重点实验室及 1 个省级社科基地。

在平台建设上,我们的基本体会是:一是要敢于倾斜,集中有限资源,支持重点发展,增强能力,形成优势;提升能力,巩固优势。二是要强化实效,把长期发展与近期成果产生相结合,重视成果实际效用的转化,激励教师进一步积极参与更有实效、更高水平的平台建设。

(三)始终坚持将项目实施与平台建设融入应 用型人才培养过程

学科建设与专业建设的根本联结点在于支撑应用型人才培养质量提高。福建工程学院坚持从应用型人才培养需要出发实施项目、构筑平台,并始终坚持通过项目实施反馈教学、平台建设促进教学,努力使社会特别是企业透过项目、共建平台体会到学校人才培养质量的提高。

一是融入应用型人才的能力与素质提升过程。努力通过项目实施、平台建设提升整体教师 队伍的实践能力,积极组织学生参与建设。同时,

(下转第 45 页)

三角地区应用型本科高校联盟在应用型人才培 养上的推动作用。同时李和平也分享了本届论 坛给他带来的五点体会:加深了自身对应用型 高等教育的理解:更加坚定了发展应用型高等 教育的信心和决心:更加明晰了发展应用型高 等教育的战略基点、战略重点、关键环节,更加 坚定"开放合作、竞争发展"的发展方针:同时也 让他更加关注移动互联网时代、大数据和云计 算快速发展的背景下教育变革的深刻变化。讲 话的尾声, 李和平代表安徽省教育厅对本次研 讨会的所有参与单位和工作人员致以最衷心的 感谢,并期待中德合作在今后更加的紧密。他 提倡中德应用型教育方面的专家学者能够开展 更加充分的交流和研讨,通过交流研讨增进彼 此之间的友谊,共享经验,共同进步,共同推动 中德应用型高等教育的发展。他希望联盟高校 能以此次长三角联盟为契机,加强长三角地区 应用型高校相互学习、相互借鉴,形成整体优 势,彰显各自特色,培养更多更优的高素质人

才,满足国家经济社会的发展需要。

中德应用型高等教育研究与发展研讨会已成为新思想、新理念、好经验、好做法展示的舞台,是两国教育机构稳定的交流平台,也是中德省州合作的主要成果之一。与会的中德专家和学者纷纷表示,本届研讨会开展的 33 场各类主题报告,汇聚了应用型高等教育思维与观点的精华,是一次中德专家学者观点的大碰撞,是一次应用型高等教育信息的大融合,必将使应用型人才培养模式得到进一步升华。

出席本次研讨会的还有外交部、上海市教委、上海市教科院、浙江省教育厅、江苏省教育厅、《中国大学教学》杂志社,《高等工程教育研究》杂志社,《中国高教研究》杂志社等方面的专家和学者。本次研讨会还受到新华社、《光明日报》、《中国教育报》、《中国青年报》、《安徽日报》、《合肥日报》、合肥电视台等媒体的广泛关注。

(联盟秘书处)

## (上接第38页)

据此建设一批教学项目与平台,学校现有3个国家级工程实践教育中心、9个省级实验教学示范中心、354个校外实习基地。由此,学生创新实践空间得到拓宽、机会明显增加,学生实践动手能力得到有效提高。知识产权研究院、创新方法中心建设和文化研究项目实施与社科基地建设,促进了学生综合素质的提高。

二是融入专业建设过程。通过项目实施、平台建设,特别是将通过服务能力提升成果的转化,为"卓越工程师教育培养计划"的实施创造更有利条件、提供更真实场景;也有利地促进了依照国际工程师教育认证标准、住建部专业评估要求开展的专业建设奠定了基础。目前,城乡规划、土木工程两个专业已先后通过住建部专业评估。

通过坚持将项目实施与平台建设融入应用型人才培养过程并取得实效,我们认识到,一方面,人才培养方案的不断完善过程要从提升服务能力过程中感受并"消化"社会反馈信息;另一方面,人才培养的组织实施应当把提升服务能力的过程作为一条重要途径,使服务能力提升过程成为教学能力增强过程。形成这样的自觉与有效机制,就可以把学科建设与专业建设统一在不断推进应用型人才培养质量提高过程之中。

在高等教育大众化背景下,地方新建本科高校的学科建设与专业建设任务只有在坚持高等教育普遍规律的同时,用新的视野来审视,用新的路径来探索,才能走出一条真正区别于"985"、"211"高校的发展道路,从而实现高素质应用型人才培养的目标。